STATISTIQUES

Voici la liste des ages en mois d’éleves de troisie

180 176 179 176 182 178 184 181 179 173 182
187 175 181 174 183 178 180 178 184 173 175
173 180 195 179 174 182 172 174 195 18392 1
190 181 173 177 180 183 180 183 186 180

Définitions

On appelle effectif total le nombre de valeursalsérie.
Ici, I'effectif total est 43.

On appelle effectif de Ae nombre de fois ou A apparait dans la série.
L'effectif del78est3 car il y a3 personnes ayanf/8 mois.

On appelle fréquence del@ quotient de I'effectif de A par I'effectif thta




3
La frequence dé/8est73, ce qui signifie que 3 éleves sur les 43 du group

ont 178 mois.

Fréquence de A Effectif de A

Effectif total

Les fréquences sont (souvent) exprimees en poRgesit

S
La fréquence de 178 egg ~ ' 7°.

Frequence de A en % Effectt de Ax

Effectif total

On appelle effectif cumulé croissant ddeAnombre de valeurs inférieures ol
égales a A dans la série.
L'effectif cumulé croissant de 178 est 16.

On appelle fréquence cumulée croissante die quotient de I'effectif cumulé
croissant de A par l'effectif total.




Jgffectn‘ cumulé croissant de

Effectif total

ffectif cumulé croissant de A
Frequence cumulée croissante de A en (gu = x100

Effectif total

Frequence cumulée croissante de A

16
La fréquence cumulée croissante de 178,gst 31%
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Age en
mois

172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
186
187
190
193
195
Total
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Effectif 212 1 3] 3] 6 3 3 4
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Fréquence

Fréquence
en %

\1%4

Effectif
cumulé
croissant

A4

Fréquence
cumulée
croissante

en %
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23% | 10 | 5% | 2/43 | ~ | 175
28% | 12 | 5% | 2/43 | n~ | 176
30% | 13 | 2% | 1/43 | . | 177
37% | 16 | 7% | 343 | ., | 178
44% | 19 | 7% | 3/43 | , | 179
58% | 25 | 149% | 6/43 | _ | 180
65% | 28 | 7% | 343 | | 181
2% | 31 | 7% | 343 | | 182
81% | 35 | 9% | 4/43 | | 183
86% | 37 | 5% | 2143 | | 184
88% | 38 | 2% | 1/43 v 186
91% | 39 | 2% | 1/43 | | 187
93% | 40 | 2% | 1/43 | | 190
5% | 41 | 2% | 1/43 | | 192
100% | 43 | 5% | 2/43 | | 195
“ 100% 1 | 43| Total



Diagramme en batons

1

1

3

2

il

o | |
172

178 179 180 182 183 184 185 186 187

188 189 190 191

192 193 194 195
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Définitions

On appelle minimunta plus petite valeur de la série.
Le minimum est 172.

On appelle maximurta plus grande valeur de la série.
Le maximum est 195.

On appelle etendue I'écart entre le minimum etdgimum.
L'etendue est 195 - 172 = 23 mois.

On appelle médiane une valeur qui partage la s@rgeux sous-parties de mém
effectif tel que dans une sous-partie sont regresip@utes les valeurs inférieure
ou egales a la médiane et dans l'autre sont regesupoutes les valeurs
supérieures ou egales a la mediane.

On appelle_premier guartile la plus petite valearld série telle que 25% au
moins des valeurs lui soit inférieure ou égale.

On appelle_troisieme quartile la plus petite valdarla série telle que 75% at
moins des valeurs lui soit inférieure ou égale.

V3 - Statistique$)05/06/2014 10:47:08 06/04/2015 22:26:00 Page7 surl8 Hervé LESTIENNE



Remarques
Une mediane peut étre une valeur de la sériegal n

Les quartiles sont obligatoirement des valeursadstie.

Comment déterminer une mediane ?
On ordonne la série (par ordre croissant ou déapts.
On determine l'effectif total N.

N+1
Si N est impair, la médiane est une des valeuta dérie ; c'est |a, -eme

N
Si N est pair, une médiane est entre deux valeula série ; entre I3 -eme

N1,
etla’s " *-eme.

Exemple 1

Danslaseéeriel;2;5;7;8,;5;6;9;Hfectif total est 9, donc la
médiane est l[a"5°valeur de la série ordonnée.

La série ordonnée est1:2:5:%:;:7:8:9:10 donc la médiane st
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Exemple 2

Danslasériel;2;6;71;15,15;17;17; 17, l'effectif total est 10, dame
médiane est entre |&"5 valeur et la 8"°valeur de la série ordonnée.

La série est déja ordonnée donc la médianenést 11 et 15. On peut prendre
n'importe quelle valeur, mais on choisit le « milie de I'intervalle. Ici, une médiane est
13.

Exemple des ages

Dans I'exemple des ages, 'effectif total estiste médiane est la 22-eme
valeur de la série ordonnée.

La série ordonneée commence par : 172, 173, 133,178, 174, 174, 174,
175, 175, 176, 176, 177, 178, 178, 178, 179, 179, 180, 180180, 180, 180,
180, 181, 181, 181 ...

La mediane est80 mois.

Comment déterminer les quartiles ?
On ordonne la série par ordmoissant.
On détermine |'effectif total : N.




On calcule N/4. Si ce n’est pas un entier, on alrar’entier supérieur. Ce
nombre est le rang du premier quatrtile.

On calcule 3xN/4. Si ce n’est pas un entier, oaralra I'entier supérieur. Ce
nombre est le rang du troisieme quatrtile.

Exemple 1
~On cherche les premier et troisieme quartilesadetie :
5 13 27 38 4 16 32 49

La série ordonnée est: & ;13 : 16 : 27 32 : 38 et 49.

L’effectif total est 8.

On calcule 8/4 =2 et 3x8/4 =6.

Le premier quartile est & valeur de la série ordonnée ; ici c’8st
Le troisieme quartile est Ex"valeur de la série ordonnée ; ici c'@st

Exemple 2
On cherche les premier et troisieme quartilesads®fie :
7 9 15 18 19 25 32 37
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La serie est déja ordonnee.

L’effectif total est 9.

On calcule 9/4 = 2,25 ; on arrondit &

On calcule 3x9/4 = 6,75 ; on arrondit a

Le premier quartile est [&I"° valeur de la série ordonnée ; ici c’est 15.
Le troisieme quartile est & valeur de la série ordonnée ; ici c’est 29.

Exemple des ages

La série ordonnée commence par : 172, 173, 1783,117/B, 174, 174, 174,
175, 175176, 176, 177,178, 178, 178, 179, 179, 179, 180, 180, 180, 180,
180, 181, 181, 181, 182, 182, 182, 1833, 183, 183, 184, 184, 186, ...

L’effectif total est 43.

On calcule 43/4 = 10,75 ; on arronditha

On calcule 3x43/4 = 32,25 ; on arrondia

Le premier quartile est 51" valeur de la série ordonnée ; ici c'&g6.
Le troisieme quartile est i&z*™valeur de la série ordonnée ; ici c'@&g.
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Utilisation d'un tableur :
Pour calculer la médiane d'une série de valeuipasmentre la cellule A3 et
la cellule F5, je tape la formule =mediane(A3:F5)

Pour calculer le premier quartile d'une série deewracomprise entre la
cellule A3 et la cellule F5, je tape la formule=quartile(A3:F5;1)

Pour calculer le troisieme quartile d'une sérievdkeur comprise entre la
cellule A3 et la cellule F5, je tape la formule=quartile(A3:F5;3)

Pour les guartiles, le tableur donne une valeur ggist pas obligatoirement
une valeur de la série ...
Certaines fois, on présente ses valeurs sur uoge<dmoustaches » (ou bo»

plot).
En voici une (simplifiée) pour la série des ages :
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Comment calculer la moyenne
Methode 1

1. On additionne toutes les valeurs.
2. On divise par 'effectif total.

Exemple des ages

Soit M la moyenne de cette série.
M = (180 + +179+1/6+182+1/5+ 184 +
+ 174+ 282+ 178 +180+ 178 +184+ 173 +
+ 172+ 74+ 195 +182+ 192 +190+ 181 +
+ 180 + 43
=7750+ 43= 180,2 mois.
L’age moyen est de 7750 + 43180,2 mois.

+179 +
+173 +
+177 +

+ 182 +
+ 195 +
+ 183 +

+175 +
+ 174 +
+183 +
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Comment calculer la « moyenne pondérée »
Méthode 2

1. On calcule la somme de toutes les valeurs en utilsdableau d’effectifs.
2. On divise par I'effectif total.

Exemple des ages

Age en moig172|173|174|175/176|177{178|179|180|181|182|183|184|186|187|190| 193|195
Effectif 114 3] 2| 2| 1, 3] 3 6 J 3 4 2 1 L 14 1 |2

Soit M la moyenne de cette série.
M= (172 + 4x173 + 3x174 + 2x175 + 2x176 + 177 + 3x1B%*79 + 6x180 + 3x181 + 3x182
+4x183 + 2x184 + 186 + 187 + 190 + 193 +I5F 43
=7750+ 43=180,2 mois.
L’age moyen est de 7750 + 43180,2 mois.
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Partage en classes de valeurs

On regroupe les valeurs de la série en classes deszaleu
Par exemple, on peut regrouper les personnes gle ardme nombre d'années.

25

Age en moi§ 172(173|174|175/176/177|178/179|180|181|182| 183| 184|186 187|190 193| 195
Effectif | 1 | 4 |3 |2 |2 |1|3|3|6|3|3|4|2|1|1|1]1
: : . FrequenceAngle sur le diagrammeéentre de
Age en moisEffectif | Frequence . 0 9 : gram

en % circulaire en degré | la classe
168 ; 180[| 19 19/43 44 %
180 ; 192[| 21 21/43 49 %
192 ; 204[| 3 3/43 7 %

Total 43 1 100 % e

Un histogramme
180 192 204
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Définition
On appelle centre de la classe, le milieu de lI'vathe définissant la classe.

Exemple des ages.
Le milieu de I'intervalle [168 ; 180[ est 174. Paaircalculer on effectue (168 + 180)+2.

Age en moisEffectif |:réquenceFréquoen(:eAng_Ie sur le diagram,mé:entre de
en % circulaire en degrée | la classe
168 ; 180[| 19 19/43 44 % 174
180 ; 192[| 21 21/43 49 % 186
192 ; 204[| 3 3/43 7 % 198
Total 43 1 100 % e

Calcul d'une valeur approchée de la moyenne.
On suppose que les valeurs sont regroupées aux cerdrelmsises.
Soit M une valeur approchée de la moyenne de sétie.

M= (19x174 + 2Kk186 + X198)+ 43 = 7806+ 43= 181,5 mois.
Une valeur approchée de I'age moyen est 78406= 181,5 mois.

Remarque
Le résultat est tres bon.
La précision de la mesure est le mois et on trouvendj8 d’écart avec la valeur exacte.
Cette méthode (malgré sa forte approximation) deeueent de tres bons résultats.
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Exemple des ages

| >4

Age en moisEffectif |:réquenceFréquoenceAng_Ie sur le diagram,mélentre de
en % circulaire en degré | la classe

168 ; 180[| 19 19/43 44 % 159° 174

180 ; 192[| 21 21/43 49 % 176° 186

192 ; 204[| 3 3/43 7 % 25° 198
Total 43 1 100 % 360° e

N e
x3,06
x360

Un diagramme circulaire
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